Olimpiada
Przedsiebiorczosc

OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycja XII
[Rok szkolny 2016/2017]

2 marca 2017 r.

Test eliminacji okregowych

1. (1 pkt) W kryzysie palacym, ale mozliwym do opanowania, menedzer powinien
koncentrowac sie na zarzadzaniu:

a. antycypacyjnym,
b. likwidacyjnym,
¢. odpierajacym,

d. prewencyjnym.

2. (1 pkt) W klasyfikacji mocnych stron charakteru wg systemu wartos$ci w dziataniu (Values
in Action) do cnét poznawczych nie zalicza sie:

a. ciekawosci,
b. kreatywnosci,
c. wytrwatosci,

d. zamilowania do nauki.

3. (1 pkt) Wskaz zrédto wladzy, jakie wykorzystuje menedzer, od ktérego zgody uzaleznione
jest wykorzystanie Srodkow finansowych przez innych menedzerdéw.

a. dostep do zasobdw,
b. informacja,
C. pozycja,

d. sie¢ kontaktow.
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4. (1 pkt) Ostatnim etapem w procesie innowacyjnym jest:

i

=)

dyskontowanie,
poszukiwanie okazji do innowacji,
wdrazanie,

wybor obszaru innowacji.

5. (1 pkt) Przestrzeganie ktorej z zasad w najmniejszym stopniu przyczynia sie do
podniesienia efektywno$ci pracy zespotowej?

a.

b.

jasny, wspdlny, progresywny cel dla wszystkich cztonkéw zespotuy,
umiejetnos$¢ dostrzegania i wykorzystywania talentéw cztonkow zespotu,

utarty i konsekwentnie realizowany jeden sposéb osiggniecia gtéwnego celu, bez
rozpraszania sie na analize innych wariantow,

wiaczenie cztonkow zespotu w proces identyfikacji wyzwan i okazji do zmian.

(1 pkt) Technologie innowacyjne, ktére s3 jeszcze w trakcie opracowywania,

to technologie:

a.

b.

g

o

ST

g

bazowe,
kluczowe,
kroczace,

wytaniajace sie.

(1 pkt) Ostatnim etapem transformacji przywddztwa sytuacyjnego jest:

przywdédztwo indywidualne,
przywdédztwo zespotowe,
przywodztwo organizacyjne,

samoprzywodztwo.

(1 pkt) Ryzyko zwigzane z podejmowaniem decyzji grupowych, w pordéwnaniu

z decyzjami jednoosobowymi, jest zazwyczaj:

a.

b.

nizsze,
takie samo,
WYZSZe,

nie mozna jednoznacznie stwierdzi¢.
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9. (1 pkt) Wskaz stwierdzenie prawdziwe w stosunku do pracownika, ktéry otrzymat 10-
procentowg podwyzke wynagrodzenia zasadniczego, w okresie gdy inflacja wynosita 3%.

a.
b.
c.

d.

jego wynagrodzenie realne wzros$nie bardziej niz nominalne,
jego wynagrodzenie realne wzro$nie mniej niz nominalne,
jego wynagrodzenie realne zmniejszy sie o 3%,

jego wynagrodzenie nominalne nie zmieni sie.

10. (1 pkt) Na ostabieniu ztotego wobec franka szwajcarskiego zyskaja:

Polacy, ktérzy zaciggneli kredyt hipoteczny we frankach szwajcarskich,
polscy turysci wyjezdzajacy na narty do Szwajcarii,
producenci szwajcarskich zegarkow,

szwajcarscy turysci odwiedzajacy Polske.

11. (1 pkt) Strategia btekitnego oceanu (Blue Ocean Strategy) polega na:

budowie sieci miedzy nabywcami i dostawcami,
kreowaniu przez przedsiebiorstwa niszy rynkowej,

rywalizacji czotowej z przedsiebiorstwami konkurencyjnymi dziatajacymi w tym
samym segmencie rynkowym,

wspotpracy z dotychczasowym konkurentem.

12. (1 pkt) Narzucenie przez odbiorcéw wydtuzania terminu ptatnosci za dostawy czy
podpisania uméw o wytgcznos$¢ dostaw to przyktady zachowan w ramach strategii:

a.

b.

C.

d.

dyktowania warunkéw,
obrony pozycji przed dostawcami,
partnerskiej wspoétpracy,

uniezalezniania sie od dostawcow.

13. (1pkt) Akwizytorzy, ktérzy na poczatku wizyty u potencjalnego klienta wreczaja mu
drobny upominek, osiggaja wyzsze wyniki sprzedazowe niz akwizytorzy, ktérzy tego nie
robig. Wreczenie upominku na poczatku wizyty jest przyktadem zastosowania techniki:

a.
b.

C.

lubienia i sympatii,
niedostepnosci,
spotecznego dowodu stusznosci,

wzajemnosci.
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14. (1 pkt) Ceny surowcow (commodities) sa kwotowane na $wiatowych gietdach
przewaznie w:

a.
b.
c.

d.

euro,
dolarach amerykanskich,
frankach szwajcarskich,

jenach japonskich.

15. (1 pkt) W sektorze ustug tradycyjny marketing mix (4P) zostat rozszerzony do
7 elementéw (7P). Elementem marketing mix w sektorze ustug nie sa:

a.

b.

C.

d.

ludzie,
potrzeby,
procesy,

$wiadectwa materialne.

16. (1 pkt) Technika oceny, w ktérej ocena dokonywana jest w oparciu o sukcesy i porazki
pracownika, a nie sg brane pod uwage zachowania standardowe, to:

a.

b.

C.

d.

technika 360 stopni,
technika rozktadu normalnego,
technika wydarzen krytycznych,

technika zarzadzania przez cele.

17. (1 pkt) Narzedziem zarzadzania, ktére pozwala oceni¢ sytuacje przedsiebiorstwa
z czterech Kluczowych perspektyw (finansowej, klienta, proceséw wewnetrznych
i perspektywy rozwoju), jest:

a.

b.

C.

d.

analiza SWOT,
bilans przedsiebiorstwa,
due diligence,

zréwnowazona karta wynikow.

18. (1 pkt) Zysk operacyjny to:

nadwyzka z dziatalnosci podstawowej firmy przed opodatkowaniem,
zysk brutto minus podatek dochodowy,
zysk netto + amortyzacja,

zysk netto + odsetki.
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19. (1 pkt) Jezeli na wielu mapach grup strategicznych przedsiebiorstwo A znajduje sie
w bliskim sgsiedztwie przedsiebiorstwa B, oznacza to, Ze:

a. przedsiebiorstwa A i B dziataja w zmowie,

b. przedsiebiorstwa A i B tworza alians strategiczny,

c. przedsiebiorstwa A i B sg bezpos$rednimi konkurentami,

d. przedsiebiorstwo A moze fatwo przejac przedsiebiorstwo B.

20. (1 pkt) Ustepstwa w negocjacjach powinny by¢ dokonywane:
a. bezwarunkowo,
b. powoli,
¢. réwnomiernie,

d. sprawiedliwie.

21. (1 pkt) Ktéra z ponizszych zasad nie jest zasada przeprowadzania ,burzy mézgéw”?
a. Nie wolno krytykowa¢ zadnego pomystu na etapie zgtaszania.
b. Podczas kazdego wystapienia uczestnik zgtasza tylko jeden pomyst.
c. Wszystkie, nawet najbardziej absurdalne pomysty sg zapisywane.

d. Zgtaszajac pomyst, uczestnik podaje kilka argumentéw uzasadniajgcych
proponowane rozwigzanie.

22. (1 pkt) Bardzo trudno dostepny sektor, w ktérym jest mata liczba konkurentéw i zerowa
mozliwo$¢ wzrostu, to sektor znajdujacy sie w fazie:

a. narodzin,

b. rozwoiju,

g

dojrzatosci,

d. starzenia sie.

23. (1 pkt) Sposobem wykorzystywanym przez menedzeréw do ograniczenia negatywnych
skutkéw zmiennosci makrootoczenia i niepewno$ci przyjmowanych planéw
strategicznych jest:

a. skracanie horyzontu czasowego planéw,
b. tworzenie odpowiednich rezerw finansowych,

c. tworzenie réznych scenariuszy zdarzen,

o

wykorzystywanie konsultantéw zewnetrznych.
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24. (1 pkt) Wykresy sieciowe wykorzystuje sie miedzy innymi do:

harmonizacji dziatan,
oceny potencjatu strategicznego przedsiebiorstwa,
wyznaczania kosztéw inwestycji,

wyznaczania czasu trwania projektu.

25. (1 pkt) Kierownik zespotu przy wykorzystaniu modelu 360° oceniany bedzie:

wytacznie przez swojego przetozonego,
wylacznie przez pracownika HR i przez siebie (samoocena),

przez przetozonego, innych kierownikéw zespotéw, z ktérymi wspoétpracuje,
pracownikéw jego zespotu oraz klientow przedsiebiorstwa,
z ktorymi wspotpracuje, a takze pracownika HR,

przez wszystkich pracownikéw przedsiebiorstwa, ktérzy maja staz pracy nie
krotszy niz kierownik zespotu.

26. (2 pkt) Ktéra z ponizszych grup wydatkéw przecietnego gospodarstwa domowego
w najwiekszym stopniu jest podatna na ograniczenie w czasie recesji?

a.

b.

edukacja,
jedzenie w domu,
odziez,

ubezpieczenia na zycie i ubezpieczenia emerytalne.

27. (2 pkt) Proces angazowania pracownikow w podejmowanie decyzji dotyczacych
organizacji i umozliwienie im brania odpowiedzialno$ci za swoje dziatania, co przektada
sie na $wiadomo$¢ kosztédw, poczucie przynaleznosci, wzrost wydajnosci oraz poprawe
relacji w zespole, to:

a.

b.

0

e

coaching,
empowerment,
proces selekcji,

proces adaptacji pracownika.

28. (2 pkt) Umiejetnosci menedzera zwigzane ze wzmacnianiem jego pozycji w organizacji
to umiejetnosci:

a.

analityczne,

b. koncepcyjne,
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polityczne,

strategiczne.

29. (2 pkt) Subsydiarna odpowiedzialno$¢ wspoélnika oznacza, ze:

a.

wierzytelno$¢ jest $ciggana z majatku dowolnego wspoélnika dopiero, gdy
egzekucja z majatku spoéiki jest bezskuteczna,

wierzytelno$¢ moze by¢ $ciggana z majatku dowolnego wspélnika, niezaleznie od
tego czy przyczynit sie on do powstania zobowigzania spo6tki,

wspo6lnik za zobowigzania sp6tki odpowiada wytacznie do wysokosci wniesionych
udziatow,

wspolnik za zobowigzania spétki odpowiada calym swoim majgtkiem
(terazniejszym i przysztym bez ograniczen).

30. (2 pkt) Przedsiebiorca powinien pomysle¢ o dywersyfikacji swojej dziatalnos$ci w sytuacji,

gdy:

a.

b.

31. (2 pkt) Wysoko$¢ wskaznika ptynnosci biezacej (current ratio =

na podstawie przyznanej koncesji zostanie jedynym graczem w sektorze,

wskaznik koncentracji dostawcéw w sektorze, w ktérym prowadzi dziatalnosc,
przekroczy 70%,

wskaznik nasycenia rynku, na ktéorym prowadzi dziatalno$¢, nie przekroczy 20%,

wskaznik wykorzystania zdolnosci produkcyjnych przekroczy 98%.

wartos¢ majatku obrotowego )
zobowiazania krétkoterminowe

powinna wynosi¢:

a.

b.

<0; 1>,
<1,2; 2>,
2,5,

3,5.

32. (2 pkt) Najbardziej innowacyjng firmg wg rankingu innowacyjnosci ,Forbesa”
(The World’s Most Innovative Companies 2016) jest:

a.

b.

Amazon.com,
LG,
Tesla Motors,

Under Armour.
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33. (2 pkt) Inwestor, ktéry posiada mniejszosciowy, ale wystarczajacy do zablokowania
decyzji zarzadu pakiet udzialéw w przedsiebiorstwie i oczekuje realizacji zyskow
w perspektywie od dwoch do czterech lat, to inwestor:

a.
b.
c.

d.

finansowy,
funduszowy,
spekulacyjny,

strategiczny.

34. (2 pkt) Inflacja bazowa (po wylaczeniu cen administrowanych) w Polsce na koniec 2016 r.

byta inflacja:
a. galopujaca,
b. hiperinflacja,
¢. Kkroczacg,
d. pelzajaca.

35. (2 pkt) W dniu dzisiejszym (2 marca 2017 r.) stopa lombardowa NBP miesci sie
w przedziale:

a.

b.

g

o

<0; 1%>,
(1%; 2%>,
(2%; 3%>,
powyzej 3%.

36. (2 pkt) Model biznesowy freemium oznacza:

a.

oferowanie podstawowej wersji produktu za darmo oraz ptatnej wers;ji
z zaawansowanymi funkcjami,

oferowanie produktu za dobrowolng optatg uzytkownika,
oferowanie produktu za darmo w okresie prébnym,

rozpowszechnianie produktu za darmo w zamian za wy$wietlanie reklam
uzytkownikowi.
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37. (2 pkt) Ponizszy rysunek przedstawia wartos$ci pieciu wymiaréw kultury narodowej
z badan G. Hofstede’go:

dystans wiladzy

120 J
100 0

118

. . _— indywidualizm
diugoterminowosc —

unikanie
niepewnosci meskosc

Przedstawiony profil jest charakterystyczny dla:

a. Chin,

b. Nigerii,
c. Szwedji,
d. USA.

38. (2 pkt) ,Jednorozec” w terminologii start-upéw to:
a. inwestor finansowy, ktéry poszukuje jednego start-upu do wykupienia,
b. przedsiebiorca, ktéry rozwija wylacznie jeden pomyst biznesowy,

c. start-up, ktéry oferuje swoje produkty lub ustugi jednemu waskiemu gronu
odbiorcéw,

d. start-up lub firma o warto$ci powyzej 1 mld USD.

39. (2 pkt) Wskaz zdanie nieprawdziwe dotyczace rejestracji firmy w Polsce.

a. Codozasady, wszystkich czynno$ci zwigzanych z rejestracja firmy mozna dokonac
przez pelnomocnika.

b. Kapitat zakltadowy spotki z o.0. rejestrowanej w sposéb uproszczony powinien
wynosi¢ co najmniej 5000 ztotych, a warto$¢ nominalna udziatu nie moze by¢
nizsza niz 50 ztotych.
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Obywatel UE, ktéry ma w innym niz Polska kraju czlonkowskim zarejestrowana
dziatalno$¢ gospodarczy, chcac prowadzi¢ dziatalno$¢
w Polsce, musi dokona¢ w Polsce rejestracji oddziatu.

Od stycznia 2017 r. przedsiebiorca moze zarejestrowac firme w CEIDG przez
telefon.

40. (2 pkt) Zapis w nazwie spotki ,lksinski, Igrekowska sp.k.” oznacza, Ze:

Igrekowska i Iksinski odpowiadajg wobec osdb trzecich jako komandytariusze,
Igrekowska i Iksinski odpowiadajg wobec 0sdb trzecich jako komplementariusze,

Igrekowska odpowiada wobec 0séb trzecich jako komandytariusz, a Igregowski
jako komplementariusz,

Iksinski odpowiada wobec 0s6b trzecich jako komandytariusz, a Igrekowska jako
komplementariusz.

41. (2 pkt) Ktéry z ponizszych produktéw finansowych bedzie miat najnizsza warto$¢ RRSO
(przy standardowych rynkowych parametrach produktu)?

a.
b.
c.

d.

kredyt bankowy ,na $wieta”,
kredyt hipoteczny,
roczny kredyt na karcie kredytowej,

roczna pozyczka z firmy oferujacej ,szybkie pozyczki” i ,,chwiléwki”.

42. (2 pkt) Ponizszy wykres przedstawia piecioletnie notowania jednego z surowcéw (cena
w USD). Na wykresie przedstawiono notowania:

100,00

25,00

sty '13 sty '14 sty '15 sty'17
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a. barylki ropy naftowej,
b. Kkilograma miedzi,
c. uncji srebra,

d. uncji ztota.

43. (2 pkt) Najwieksza (pod wzgledem warto$ci) transakcja fuzji i przeje¢ w Polsce w 2016 r.
byto:

a. przejecie Allegro przez Cinven, Permira i MEP,
b. przejecie Banku BPH przez Alior Bank,
c. przejecie Kompanii Piwowarskiej przez Asahi,

d. przejecie PEKAO SA przez PZU i PFR.

44. (2 pkt) Funckje przewodniczgcego Komisji Nadzoru Finansowego petni:
a. Marek Chrzanowski,
b. Adam Glapinski,
c. Mateusz Morawiecki,

d. Anna Strezynska.

45. (2 pkt) W holdingu finansowym:
a. spotki corki konkuruja ze soba,
b. spotki cérki nie prowadzg Zadnej dziatalnoSci gospodarczej,
c. spotki corki prowadza dziatalno$¢ uzupetniajaca w stosunku do sp6tki matki,

d. spétki corki prowadzg dziatalno$é w roznych sektorach.

46. (2 pkt) Jezeli w analizie optacalnosci przedsiewziecia inwestycyjnego wskaznik NPV
wynosi 100 tys. zt, to oznacza, ze:

a. inwestycja w badanym okresie przyniesie 100 tys. zt zysku bez uwzglednienia
zmiennosSci wartos$ci pieniadza w czasie,

b. inwestycja w badanym okresie przyniesie nadwyzke 100 tys. zt zysku
z uwzglednieniem zmiennos$ci warto$ci pienigdza w czasie,

c. inwestycja osigga prég rentownosci (break even point) przy przychodach
ze sprzedazy wynoszacych 100 tys. z1,

d. inwestycja wymaga 100 tys. zt nakladow.
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47. (2 pkt) Jaka strategie konkurencji stosuje firma, ktorej profil przewag konkurencyjnych
przedstawiono na ponizszym rysunku?

jakosé
5

design koszty

czas kompleksowosé

a. dyferencjacji,
b. dywersyfikacji,
c. przywodztwa kosztowego,

d. zintegrowana.

48. (2 pkt) Przedsiebiorstwo Alfa rozwaza produkcje trzech produktéw (A, B i C). Parametry
zwigzane z ich produkcja zostaty przedstawione w ponizszej tabeli.

Produkty
A B C
Spodziewany roczny popyt 200 50 150
Koszt jednostkowy 50000 150000 200000
Cena jednostkowa sprzedazy 100000 250000 250000
Koszty uruchomienia produkc;ji 15000000 25000000 10000000
Spodziewany okres zycia produktu 3 lata 5lat 2 lata

Ile wynosi warto$ciowy prog rentownosci dla produktu A?

a. 300,
b. 15000 000,
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c. 30000000,
d. 300 000 000.

49. (2 pkt) Ile wynosi czas osiggniecia progu rentownosci dla produktu B przedstawionego
w pytaniu 487

a. 5lat,

b. 4lata,

c. 3,5rokuy,
d. 2lata.

50. (2 pkt) Ile wynosi catkowity zysk z produktu C przedstawionego w pytaniu 48?

a. 3000000,
b. 5000000,
c. 10000000,
d. 50000 000.
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